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 Маліновська Н.В., кандидат педагогічних наук, доцент 
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У нинішніх умовах реформування суспільства, його національно-державного, соціально-економічного й 

духовно-морального відновлення найважливішим завданням системи освіти є формування особистості, що володіє 

не тільки сумою готових знань, умінь і навичок, але й здатної адаптуватися в нових умовах, виявити самостійність та 

ініціативу. Це передбачає розвиток творчих здібностей. 

Серед творчих проявів дошкільників особливе місце посідає словесна творчість – первинна форма 

літературної творчості – спеціально організований, зумовлений мотивацією процес створення дитиною твору в будь-

якій формі мовленнєвого висловлювання, що відповідає певним літературним нормам [2]. 

 Значущість і актуальність проблеми розвитку дитячої словесної творчості, розкриття і максимальної 

реалізації творчих здібностей кожної особистості підкреслюється у державних документах: Національній доктрині 

розвитку освіти в Україні, законах «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про мову», Базовому компоненті 

дошкільної освіти тощо. 

Праці класиків (П. Блонський, О. Духнович, Д. Овсяннико-Куликовський, О. Потебня, С. Русова, Л. Толстой, 

К. Ушинський), провідних українських методистів (А. Богуш, М. Вашуленко, Н. Гавриш, В. Мельничайко, 

Н. Орланова, М. Пентилюк, О. Савченко, М. Стельмахович, В. Сухомлинський та ін.) свідчать про усвідомлення 

ними важливості теоретичної і практичної розробки проблеми розвитку дитячої творчості. 

Серед розмаїття видів діяльності, в яких відбувається розвиток словесної творчості,  у дошкільній 

педагогіці виокремлюють художньо-мовленнєву діяльність.  

Проблему художньо-мовленнєвої діяльності дітей дошкільного віку науковці розглядали різнопланово: у 

психологічному аспекті (Л. Виготський, П. Гальперин, В. Давидов, Д. Ельконін, С. Запорожець, С. Карпова, 

Г. Леушина, О. Леонтьєв, А. Маркова, С. Рубінштейн, Л. Щерба); в педагогічному аспекті (Ю. Аркін, 

Є. Водовозова, І. Зимня, Н. Карпинська, В. Одоєвський, Л. Славіна, І. Срезнєвський, К. Ушинський,  

В. Сухомлинський); у лінгводидактичному аспекті (Т. Алієва, О. Артемова, Л. Ворошніна, Н. Гавриш, 

В. Захарченко, С. Ласунова, Л. Федоренко, С. Чемортан, Л. Шлегер). 

Науковцями розкрито сутність художньо-мовленнєвої діяльності, її види і специфіку на етапі дошкільного 

дитинства, особливості сприймання дітьми художніх творів; доведено позитивний вплив художніх творів на 

формування творчої особистості дитини. 

У XIX - на початку XX ст. педагоги і психологи виокремили термін «живе слово», що передавав сутність 

засобу донесення до дітей творів художньої літератури і визначав естетику дитячого мовлення (К. Ушинський, 

Є. Тихеєва). Продовжуючи розробку методики ознайомлення дітей з творами художньої літератури, вчені 

(Р. Жуковська, Н. Карпинська, Л. Пеньєвська, Є. Фльорина та ін.) ввели в обіг терміни «художнє слово», «художня 

література». 

У процесі розробки програм 70-х років XX ст. для розділу «Самостійна художня діяльність» було 

запропоновано термін «літературна діяльність». Це поняття об’єднало три компоненти художньо-мовленнєвої 

діяльності – сприймання, виразне читання і переказ та словесну творчість. Усі три види діяльності об’єднувалися 

поняттям «художня діяльність». Пізніше у працях А. Богуш, Л. Панкратової, О. Ушакової, С. Чемортан з’явився 

термін «художньо-мовленнєва діяльність», який використовується у сучасних дослідженнях. 

Для вітчизняної лінгводидактики традиційним є звуження змісту художньо-мовленнєвої діяльності до 

винятково літературного мистецтва. З однієї сторони, це доцільно, оскільки останнє охоплює сприймання, 

елементарний естетичний аналіз, відтворення і власну творчість під впливом художнього слова. 

 Так, у дослідженні X. Барни [1] художньо-мовленнєвий вид діяльності передбачає цілеспрямоване 

ознайомлення з широкою палітрою літературної творчості, надає дитині найяскравіші зразки художньої словесності. 

Аналогічний підхід пропонують Л. Панкратова й А. Щибицька, які застосовують термін «художньо-мовленнєва 

діяльність», але не обґрунтовують його, обмежуються лише переліком таких видів діяльності, як переказування 

казок і розповідей, виразне читання віршів і байок, розвиток образного виразного мовлення (і на цій основі – 

початкових форм словесної творчості) [3]. 

З іншої сторони, сучасні освітні тенденції до використання синтезу мистецтв передбачають розширення 

меж художньо-мовленнєвої діяльності завдяки об’єднанню різних видів художньої творчості навколо мовленнєвої 

діяльності [2, с. 48].  

Отже, притаманне вітчизняній освіті інтегративне застосування різних видів художньої діяльності під час 

виховання дошкільників спонукає до перегляду змісту поняття «художньо-мовленнєва діяльність», що має 

трактуватися ширше, ніж суто літературне мистецтво, але за його пріоритетної ролі. Одним словом, це художня 

діяльність, що опосередковується мовленням. 

У дослідженні А. Богуш, Н. Гавриш і Т. Котик «художньо-мовленнєва діяльність дітей дошкільного віку» 

визначається як специфічний вид діяльності, що пов’язаний зі сприйманням, розумінням і відтворенням дітьми 

змісту художніх творів у різних видах ігор і театралізованих дійств; це продуктивно-естетична діяльність (музична, 

образотворча, конструктивна), що супроводжується образним мовленням і впродовж якої використовуються різні 
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жанри художнього слова[1, с. 45].  

Згадані науковці пропонують чотирикомпонентну структуру художньо-мовленнєвої діяльності: 1) 

сприймання на слух і розуміння дітьми змісту художніх творів; 2) відтворення змісту і виконавча діяльність 

(декламування); 3) театралізована діяльність (інсценування, театральні вистави); 4) творчо-імпровізована діяльність 

(ігри-драматизації, ігри за сюжетами літературних творів, словесно-поетична творчість. 

Дослідниками визначено такі види художньо-мовленнєвої діяльності: образотворчо-мовленнєва (вид 

художньо-мовленнєвої діяльності, у якій мовленнєві дії підпорядковуються меті та змісту образотворчої діяльності 

дитини для її духовного збагачення і морального спрямування); музично-мовленнєва (один із видів художньо-

мовленнєвої діяльності, що пов’язаний із вербалізацією музичних образів у різних типах висловлювання, які сприймає 

чи відтворює дитина в різноманітних способах музично-ритмічної активності); літературно-мовленнєва (сприймання, 

елементарний аналіз літературних творів і словесна творчість під впливом художніх вражень) [5]. 

У кожному з видів художньо-мовленнєвої діяльності мовленнєва творчість виступає у відповідних 

різноманітних формах, за рахунок чого відбувається їх взаємодія і взаємозбагачення. Мовлення є стрижнем 

макродіяльностей, що виникли під впливом художнього слова.  

Комбінації взаємозв’язку мовленнєвої діяльності з іншими видами художньої творчості можуть бути 

різноманітними: словесна творчість і образотворча діяльність (діти малюють і складають розповіді до власних 

малюнків), мовленнєвотворча і музична діяльність (добір музичного твору до своєї казки, музичні асоціації з сюжетом, 

вербалізований рухливий образ), театралізована та мовленнєвотворча діяльність (сюжетоскладання, складання 

сценаріїв, дитячий фольклор, ігрові діалоги-імпровізації), образотворча й театралізовано-мовленнєва діяльність 

(створення декорацій, атрибутів, костюмів, що ілюструють вигаданий дітьми сюжет, відбиття вражень від вистави у 

власних малюнках з наступним коментарем у вигляді зв’язного висловлювання). 

Художньо-мовленнєва діяльність є одним із найулюбленіших способів творчого самовираження дошкільників. 

Вона відбувається в організованих формах та просто за ініціативою дітей, поза спеціальних занять.  

Незважаючи на різноманітність форм прояву художньої, ігрової та пізнавальної активності дошкільників, є те, 

що об’єднує всі ці прояви, – це словесна творчість. Вона є природною для дітей дошкільного віку, адже дає змогу 

самовиразитися, самореалізуватися. У сюжетно-рольовій грі словесна творчість виявляє себе через сюжетоскладання, 

казкові, ігрові діалоги, сценарії; в пізнавальній діяльності – через вислови-міркування, вислови-пояснення, вислови-

запитання, головна мета яких упорядкувати, систематизувати власні уявлення про довкілля, пояснити самому собі 

невідповідності, незрозуміле, проблеми, з якими постійно стикається дитина; в образотворчій, музичній, 

конструктивній, театральній діяльності – через акомпанемент дій, їх коментар, словесне малювання; у спілкуванні з 

однолітками і дорослими – через самопрезентацію й фантазування; і, нарешті, через складання за власною ініціативою 

казок, оповідань, віршів, а також  мовні ігри (дражнилки, лічилки, скоромовки, загадки, заклички тощо).  

Для виникнення та активізації  словесної творчості дітей  у художньо-мовленнєвій діяльності слід створити 

сприятливі умови, – занурити її у світ творчості, оточити необхідними художніми матеріалами, урізноманітнити її 

художній, естетичний, емоційно-чутгєвий досвід. Важливо, щоб дорослі, які оточують дитину, теж виявляли інтерес до 

художньої діяльності, спрямовували її інтереси та дії.  

У кожній групі варто створити книжковий куточок, зону самостійної художньої творчості. У книжковому куточку 

розмістити книжки, які діти вивчали  на заняттях, та ті, що відповідають віковим інтересам і можливостям дітей. Чим 

молодші діти, тим доцільніше мати кілька примірників однієї чи іншої книги. Асортимент виставлених книжок теж 

залежить від віку дітей.  

Крім книжок, у куточку старших дошкільників зберігаються настільно-друковані ігри за літературними 

творами, атрибути до сюжетно-рольових ігор «Бібліотека», «Книжкова лікарня», дитяча преса (журнали, газети), альбоми з 

ілюстраціями до знайомих літературних творів, набори казкових карток тощо. 

У регламентованій художньо-мовленнєвій діяльності основними організаційними формами є заняття, свята і 

розваги художньої спрямованості. Художньо-мовленнєва діяльність також передбачає літературно-музичні вечори, 

театралізовані вистави, огляд мультиплікаційних фільмів та діафільмів за літературними творами, відвідування художнього 

музею тощо. 

Отже, художньо-мовленнєва діяльність – це діяльність, що виникає під впливом творів мистецтва (літератури, 

живопису, музики, театру), провідне місце серед яких посідає мистецтво слова; діяльність, що супроводжується 

образним, виразним мовленням і створює сприятливі умови для фантазування, вигадування, творчої ініціативи, що є 

основою  словесної творчості дошкільника. 
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